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томашевська А. В. Розвиток туристичного ринку Карпатського регіону та оцінка можливостей співпраці його учасників

Статтю присвячено аналізу розвитку туристичного ринку Карпатського регіону та можливості співпраці його учасників. Проаналізовано дина-
міку кількості суб’єктів туристичної діяльності  регіону, доходів від надання туристичних послуг, кількості обслугованих туристів у межах Кар-
патського регіону. Запропоновано результати проведеного експертного аналізу щодо розвитку співпраці в регіоні учасників туристичного ринку. 
Результати дослідження підтвердили необхідність заходів, що визначають подальший розвиток туризму у вигляді співпраці. Визначено, що цей 
показник поступається лише заходам щодо розширення спортивних споруд, у першу чергу, пов’язаних із зимовими видами спорту, і залученню зо-
внішніх інвестицій. Показано, що невизначеними залишаються  напрямки практичної реалізації такої співпраці та доведено, що перешкодами на 
шляху до неї є переважно бар’єри психологічного характеру, а також  прогалини в знаннях про переваги, можливості та форми такої співпраці.
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Томашевская А. В. Развитие туристического рынка Карпатского  
региона и оценка возможностей сотрудничества его участников

Статья посвящена анализу развития туристического рынка Кар-
патского региона и возможности сотрудничества его участников. 
Проанализирована динамика количества субъектов туристической 
деятельности региона, доходов от предоставления туристических 
услуг, количества обслуженных туристов в пределах Карпатского ре-
гиона. Предложены результаты проведенного экспертного анализа 
по развитию сотрудничества в регионе участников туристического 
рынка. Результаты исследования подтвердили необходимость мер, 
определяющих дальнейшее развитие туризма в виде сотрудниче-
ства. Определено, что этот показатель уступает лишь мерам по 
расширению количества спортивных сооружений, в первую очередь, 
связанных с зимними видами спорта, и привлечению внешних инве-
стиций. Показано, что неопределенными остаются направления 
практической реализации такого сотрудничества и доказано, что 
препятствиями на пути к нему являются преимущественно барьеры 
психологического характера, а также пробелы в знаниях о преимуще-
ствах, возможностях и формах такого сотрудничества.
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of the Carpathian region and the possibilities for cooperation of its actors. 
The dynamics of the number of actors of the tourism activity of the region, 
the revenues from provision of tourist services, and the number of the tour-
ists, which were receiving services within the Carpathian region, have been 
analyzed. Results of the carried out expert analysis on the development of 
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Економічні процеси, що визначають стан і харак-
тер розвитку регіональних туристичних ринків, 
обумовлені сучасними глобальними тенденціями 

світового господарства, зокрема наслідками фінансово-
економічної кризи, яка суттєво вплинула на попит і за-
гострення конкурентної боротьби на туристичному 
ринку. Ці обставини вимагають ретельного вивчення 
ринкової кон’юнктури й оперативного реагування на її 
зміни. Прийняття будь-яких стратегічних рішень у цьо-
му напрямку обумовлюється необхідністю проведення 
ґрунтовного аналіз стану туристичних ринків, у тому 
числі на предмет можливостей організації ефективної 
співпраці всіх зацікавлених учасників.

Розвиток регіонального туристичного бізнесу в 
Карпатському регіоні буде сприяти створенню в ньому 
спеціальних малих і середніх підприємств, а також ак-
тивізації та стимулюванню роботи цілої мережі галузей 
народного господарства: будівництві, торгівлі, сільсько-
го господарства, виробництва товарів народного спожи-
вання, транспорту і зв’язку, формуванню сучасної кадро-
вої політики в регіоні та поетапному виходу регіональ-
ного туристичного бізнесу як на загальнодержавний, 
так і на світовий рівень туристичних послуг. У контексті 
розробки науково-методичних підходів щодо організації 
ефективної співпраці суб’єктів регіонального туристич-
ного ринку важливим є аналіз і оцінка можливостей та-
кої співпраці, виявлення напрямків її інтенсифікації.

Мета статті полягає у визначенні основних тен-
денцій розвитку Карпатського регіону та оцінці можли-
востей співпраці його учасників.

Попри економічну кризу слід відзначити тенден-
цію до зростання загальної кількості суб’єктів турис-
тичної діяльності України зі 4793 од. у 2011 р. до 5711 
од. у 2013 р. У 2014 р. відзначаємо зменшення кількості 
суб’єктів туристичної діяльності в Україні до 3885 од., 

що обумовлено неврахуванням статистичної інформації 
з АР Крим, м. Севастополь, а також певних районів До-
нецької і Луганської областей. Зауважимо, що суб’єктами 
туристичної діяльності є як юридичні особи (туропера-
тори, турагенти, суб’єкти, що здійснюють екскурсійну 
діяльність), так і фізичні особи-підприємці (турагенти, 
суб’єкти, що здійснюють екскурсійну діяльність). 

 Що стосується Карпатського регіону, відзначимо 
суттєве зменшення (на 111од.) кількості суб’єктів турис-
тичної діяльності у 2014р у порівнянні з 2013р. (табл. 1).  
До складу Карпатського туристичний регіону входять 
чотири області Західної України: Львівська, Івано-
Франківська, Закарпатська та Чернівецька. Територія Кар-
патського туристичного регіону охоплює 56,6 тис. км2, що 
становить 9,4% території України. У його межах проживає 
6120 тис. населення (13% від загальноукраїнського показ-
ника), більша частина якого проживає у селах – 51,4%.

Поряд зі зменшенням кількості суб’єктів турис-
тичної діяльності зменшився і дохід від надання турис-
тичних послуг у Карпатському регіоні (табл. 2). Зокрема 
зменшення доходів у 2014 р. порівняно з 2013 р. у Закар-
патській області (на 5,4%), Івано-Франківській області 
(на 15,2%), Львівській області (на 23,6%), Чернівецькій 
області (на 17,4%).

Серед регіонів, як виняток, можна відзначити 
лише Івано-Франківську область, в якій у 2014 р. у від-
ношенні до 2011 р. наявне збільшення кількості обслу-
гованих туристів на 17,8% (табл. 3). У решти регіонах 
відзначаємо суттєве зменшення кількості обслугованих 
туристів, зокрема, в Чернівецькій області – 90,4%, За-
карпатській області – 82,4%.

Співпраця в туризмі суб’єктів, які функціонують 
в одному просторовому середовищі (наприклад, регіоні 
чи групі регіонів), вимагає їх зацікавленості та обізна-
ності про переваги, які вона може принести. У відповід-
ності до цього виникають такі питання:

таблиця 1 

Кількість суб’єктів туристичної діяльності Карпатського регіону (од.)

Регіон
Рік

2011 2012 2013 2014

Закарпатська область 149 130 82 74

Івано-Франківська область 116 109 112 99

Львівська область 230 279 272 235

Чернівецька область 119 141 121 68

Джерело: складено на основі [1–4].

таблиця 2

Дохід від надання туристичних послуг (без пДВ, акцизного податку й аналогічних обов’язкових платежів) суб’єктів 
туристичної діяльності у Карпатському регіоні (тис. грн)

Регіон
Рік

2011 2012 2013 2014

Закарпатська область 12181,5 16800,8 10015,3 9474,4

Івано-Франківська область 220430,2 234682,0 243893,2 206925,7

Львівська область 114066,5 176725,8 228708,4 174753,5

Чернівецька область 12485,4 8304,4 10487,5 8657,6

Джерело: складено на основі [1–4].
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1. Чи сприймається співпраця як важливий чин-
ник подальшого розвитку туризму в регіоні?

2. Чи туристичні підприємства регіону співпрацю-
ють з іншими організаціями в сфері туризму?

3. Чи існують бар’єри для такого співробітництва?
4. Чи впроваджуються інноваційні форми співпра-

ці у сфері туризму на рівні регіонів?

Як показав проведений експертний аналіз, розви-
ток співпраці у Карпатському туристичному ре-
гіоні залежить, передусім, від сприйняття своєї 

ролі в побудові конкурентних переваг туристичних під-
приємств. Тільки усвідомлення того, що без співпраці 
не домогтися успіху на ринку, приводить до зміцнення 
співробітництва.

Тому, щодо необхідних умов для подальшого роз-
витку туризму в регіоні, одне з визначальних місць на-
дано співпраці (рис. 1). Результати дослідження підтвер-
дили необхідність заходів, що визначають подальший 
розвиток туризму у вигляді співпраці (64,7% респонден-
тів). Цей показник поступається лише заходам з розши-
рення спортивних споруд, у першу чергу, пов’язаних із 
зимовими видами спорту (83,2%) і залученню зовнішніх 
інвестицій (75,3%).

У той час, як усвідомленість важливості співпра-
ці є високою, невизначеною залишається можливість 

її (співпраці) практичної реалізації. Окрім контактів з 
контрагентами або окремими конкурентами, можна, на-
приклад, відзначити співпрацю з місцевими туристични-
ми організаціями чи туристичними кластерами (рис. 2).

Незначним є вплив Ради з туризму Карпатського 
регіону (15,2%), основними напрямками діяльності якої є 
координація зусиль областей з розвитку туристичної га-
лузі, аналіз розвитку туризму та діяльності туристичних 
підприємств, проведення навчальних семінарів, конфе-
ренцій, круглих столів, здійснення маркетингу туристич-
них ресурсів регіону, моніторинг діяльності туристичної 
індустрії в регіоні, координація діяльності туристичних 
підприємств з урядовими, недержавними, міжнародни-
ми, донорськими та туристичними організаціями.

Аналіз результатів показує, що індустрія туризму 
регіону має внутрішній конфлікт, що робить проблема-
тичним організацію ефективної співпраці та через що 
вона втрачає великі можливості впливу на прийняття 
рішень, що стосуються розвитку туризму в регіоні.

Багато перешкод на шляху до співпраці в тури-
стичному секторі виникає через бар’єри психологічного 
характеру, а саме: небажання поділитися успіхами (63,1% 
респондентів), менталітет (58,4%), а також нерівномір-
ності розподілу користі від співпраці між її учасниками 
(55,3%). Важливими дестимуляторами співробітництва 
є також прогалини в знаннях про переваги та можли-
вості співпраці, її форми.

таблиця 3 

Кількість обслугованих туристів в межах Карпатського регіону (осіб)

Регіон
Рік

2011 2012 2013 2014

Закарпатська область 10245 7655 6414 1804

Івано-Франківська область 47255 97310 59891 55672

Львівська область 34754 41274 40828 28648

Чернівецька область 20712 4466 3061 1997

Джерело: складено на основі [1–4].

%
0 20 40 60 80 100

Напрямок розвитку

Розширення спортивних споруд

Розширення інших
спортивно-рекреаційних баз

Співпраця учасників
туристичного сектора

Будівництво об’єктів культури

Залучення зовнішніх інвестицій

Зосередження на сталому
розвитку регіону

Розширення мережі
громадського харчування

Збільшення місць розміщення
(готелів та ін.)

Інше 18,7

9,3

13,9

28,1

75,3

35,2

64,1

57,8

83,2

Рис. 1. перспективні напрямки розвитку туризму в Карпатському регіоні (% від кількості респондентів)
Джерело: складно автором на основі проведених досліджень.
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ВИСНОВКИ
Таким чином, встановлено, що професійне форму-

вання регіональної туристичної пропозиції, яка відпо-
відає очікуванням споживачів і забезпечує досягнення 
конкурентної переваги, вимагає активної співпраці всіх 
учасників туристичного ринку. В рамках аналізу фор-
мальних та організаційних форм співпраці у розвит-
ку регіонального туристичного продукту виокремлено 
можливості співпраці, які знайшли практичне застосу-
вання на ринку туризму, зокрема, туристичний клас-
тер як домінуючу форму партнерства на даному ринку. 
Встановлено, що більшість учасників регіонального ту-
ристичного ринку знають про необхідність співпраці у 
розвитку туризму, однак, вважають, що непогано справ-
ляються, створюючи туристичну пропозицію самостій-
но. Відзначається небажання ділитися своїми ідеями та 
успіхом з іншими. Суттєвою перешкодою для співпраці в 
туристичному секторі також є національний менталітет. 
Це може бути пов’язано з тим, що протягом тривалого 
періоду функціонування економіки в централізованій 
системі кожен суб’єкт мав певну галузеву чи адміністра-
тивну приналежність. На момент введення ринкової еко-
номіки суб’єкти туристичної діяльності отримали вибір, 
причому більшість з них вибрали самостійну діяльність. 
Отримавши модель західноєвропейських суспільств, 
учасники ринку поступово приходять до висновку, що 
співпраця є важливим елементом функціонування рин-
ку. З іншого боку, прогалини у знаннях про конкретні 
форми співробітництва, навіть у вигляді туристичного 
кластера, є причиною недостатнього використання цих 
форм співпраці. Іншою причиною може бути відсутність 
явного лідера на ринку, який був би зацікавлений у за-
охоченні співробітництва з іншими.                                   
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Рис. 2. Напрямки співпраці у Карпатському туристичному регіоні (% від кількості респондентів)
Джерело: складено автором на основі проведених досліджень.
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